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บทความ การจ้างทำของกับอากรแสตมป์

บทความ การจ้างทำของกับการติดอากรแสตมป์

การพัสดุ  ให้หมายความว่า  การจัดทำเอง  การซื้อ  การจ้าง  การจ้างที่ปรึกษา  การจ้างออกแบบ  และควบคุมงาน  การแลกเปลี่ยน  การเช่า  การเช่าซื้อ  การประกันภัย  การควบคุม  การจำหน่าย  และการดำเนินการอื่นๆ  ที่คณะกรรมการการเงินและทรัพย์สินกำหนด

การจ้าง ให้หมายความว่า การจ้างทำของและการรับขนตามประมวลกฏหมายแพ่งและพาณิชย์  และการจ้างเหมาบริการแต่ไม่รวมถึงการจ้างลูกจ้างบุคลากรตามข้อบังคับมหาวิทยาลัยทักษิณว่าด้วยการบริหารงานบุคคลของมหาวิทยาลัย  พ.ศ. 2551  การรับขนในการเดินทางไปราชการตามกฎหมายว่าด้วยค่าใช้จ่ายในการเดินทางไปราชการ  หรือไปปฏิบัติงาน  การจ้างที่ปรึกษา  การจ้างออกแบบและควบคุมงานและการจ้างแรงงานตามประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์

การจ้างที่ปรึกษา  ให้หมายความว่า  การจ้างบริการจากที่ปรึกษาแต่ไม่รวมถึง  การจ้างออกแบบและควบคุมงานก่อสร้างอาคารด้วยเงินงบประมาณ

ทั้งนี้  ตามประมวลรัษฏากร มีการกำหนดให้ เมื่อหน่วยงานได้ดำเนินการจัดจ้างตามระเบียบสำนักนายกรัฐมนตรีฯ  หรือตามข้อบังคับมหาวิทยาลัยทักษิณ ว่าด้วยการพัสดุ พ.ศ. ๒๕๕๑ เป็นที่เรียบร้อยแล้ว  ไม่ว่าจะเป็นการจัดจ้างด้วยวิธีใดๆ  ก็ตาม  อาทิเช่น  วิธีตกลงราคา วิธีประมูลราคา  วิธีพิเศษ   เมื่อหน่วยงานได้ทำใบสั่งจ้าง ข้อตกลงจ้าง หรือสัญญาจ้าง สิ่งที่หน่วยงานจะต้องดำเนินการ  คือ  ให้ผู้รับจ้างทำการปิดอากรแสตมป์ตาม  พระราชบัญญัติให้ใช้บทบัญญัติแห่งประมวลรัษฎากร  พุทธศักราช  2481  หมวด 6 ว่าด้วยอากรแสตมป์ 

อากรแสตมป์  เป็นอากรที่เรียกเก็บตามประมวลรัษฎากร ประเภทหนึ่ง  จัดเก็บจากการทำตราสารต่างๆ   ตามลักษณะที่ได้กำหนดเอาไว้ในบัญชีอัตราอากรแสตมป์    ท้ายประมวลกฎหมายรัษฎากร
ซึ่งความสำคัญของการเสียอากรแสตมป์นั้น มีความสำคัญเป็นอย่างมากในตราสารที่จะใช้อ้างเป็นพยานหลักฐานในทางคดี       ซึ่งจะต้องมีการติดอากรแสตมป์ตามอัตราที่กำหนดไว้ตามกฎหมาย  ซึ่งเป็นไปตามประมวลรัษฎากร มาตรา 118 ที่ได้กำหนดเอาไว้ว่า      "ตราสารใด ไม่ปิดอากรแสตมป์บริบูรณ์จะใช้ต้นฉบับ คู่ฉบับ คู่ฉีก หรือสำเนาตราสารนั้นเป็นพยานหลักฐานในคดีแพ่งไม่ได้     จนกว่าจะได้เสียอากรโดยปิดแสตมป์ครบจำนวนตามอัตราและขีดฆ่าแล้ว 

อัตราอากรแสตมป์เกี่ยวกับการจ้างทำของ  การจ้างทำของจะต้องติดอากรแสตมป์ 1 บาท  ของทุกจำนวนเงิน ๑,๐๐๐ บาท หรือเศษของ ๑,๐๐๐ บาท   แห่งสินจ้างที่กำหนดไว้    
 
กรณีที่ไม่มีการระบุราคาการจ้างที่ชัดเจน ดำเนินการดังนี้

(๑) ถ้าในเวลากระทำสัญญาจ้างทำของ   ไม่ทราบจำนวนสินจ้างว่าเป็นราคาเท่าใดให้ประมาณจำนวนสินจ้างตามสมควร แล้วเสียอากรตามจำนวนสินจ้างที่ประมาณนั้น

(๒) ถ้ามีการรับเงินสินจ้างเป็นคราว ๆ และอากรที่เสียไว้เดิมยังไม่ครบ  ให้เสียอากรเพิ่มเติมให้ครบตามจำนวนที่ต้องเสียทุกครั้งในทันทีที่มีการรับเงิน
   
(๓) เมื่อการรับจ้างทำของได้สิ้นสุดลงแล้ว     และปรากฏว่าได้เสียอากรเกินไปให้ขอคืนตามมาตรา๑๒๒ได้
การยกเว้นไม่ต้องเสียอากรแสตมป์   สัญญาที่ทำขึ้นนอกประเทศไทย  และการปฏิบัติตามข้อ
สัญญานั้นมิได้ทำในประเทศไทย

การติดและคิดค่าอากรแสตมป์  หากหน่วยงานได้มีการจ้างทำของโดยได้มีการทำเป็นใบสั่งจ้าง ข้อตกลงจ้าง หรือสัญญาจ้าง  ผู้รับจ้างจะต้องติดอากรแสตมป์ในเอกสารดังกล่าวตามอัตราค่าจ้าง โดยติดอากรแสตมป์  1  บาท ของทุกจำนวนเงิน 1,000 บาท  หรือเศษของ  1,000 บาท (ผู้รับจ้างเป็นผู้เสียอากร) วิธีการคิดค่าอากรแสตมป์ นำจำนวน 1,000 หารวงเงินที่จัดจ้าง ตัวอย่างเช่น  หน่วยงานมีการจ้างเป็นเงิน 50,000 บาท  หารด้วย 1,000 บาท  ก็จะได้จำนวนเงินที่จะต้องติดค่าอากรแสตมป์  เป็นเงิน  50 บาท  หรือจะมีการคำนวณง่ายๆ  ก็คือ  ให้หน่วยงานตัดเลข 0 สามตัวท้ายหลังเครื่องหมาย , ออกไป  ก็จะได้ราคาอากรแสตมป์ที่เราจะติดแล้ว  หากมีเศษก็จะต้องติดเพิ่มเข้าไป  1  บาท  

การขีดฆ่าอากรแสตมป์   โดยปกติผู้รับจ้างจะเป็นผู้ขีดฆ่าแสตมป์  แต่ทั้งนี้  หน่วยงานผู้ว่าจ้างก็สามารถขีดฆ่าอากรแสตมป์แทนได้เช่นกัน  เนื่องจากวรรคท้ายของมาตรา  107  ของพระราชบัญญัติกำหนดว่า  ให้ผู้ทรงตราสารหรือผู้ถือเอาประโยชน์ขีดฆ่าแทนได้  ซึ่งการขีดฆ่า นั้น  เพื่อมิให้สามารถใช้แสตมป์ได้อีก โดยการขีดฆ่านั้นจะกระทำด้วยวิธี  ลงลายมือชื่อ  หรือลงชื่อห้างร้าน  บนอากรแสตมป์  หรือขีดเส้นคร่อมฆ่าอากรแสตมป์ที่ปิดทับกระดาษ  และลงวัน  เดือน  ปี  

กรณีหน่วยงานมีการจัดจ้างในวงเงินตั้งแต่  200,000 บาทขึ้นไป นั้น  ตามประกาศอธิบดีกรมสรรพากร  เกี่ยวกับอากรแสตมป์  (ฉบับที่ 37)   เรื่องกำหนดวิธีการชำระอากรเป็นตัวเงินแทนการปิดแสตมป์อากร  สำหรับตราสารบางลักษณะ   ประกาศ  ณ  วันที่  2 ธันวาคม  พ.ศ. 2538  กล่าวโดยสรุปว่า  การจ้างทำของเฉพาะที่องค์รัฐบาลเป็นผู้ว่าจ้าง และมีสินจ้างตั้งแต่ 200,000 บาท ขึ้นไป ให้ชำระอากรเป็นตัวเงินแทนการปิดอากรแสตมป์ ดังนั้น การปิดอากรจึงปิดเฉพาะสัญญาจ้างที่มีค่าจ้างไม่ถึง 200,000 บาท เท่านั้น สำหรับ งานจ้างที่มีค่าจ้างตั้งแต่ 200,000 บาทขึ้นไปให้ชำระอากรเป็นเงินแทนการปิดอากรแสตมป์หากมีการจัดจ้าง  ให้ผู้รับจ้างชำระอากรเป็นตัวเงินแทนการปิดอากรแสตมป์ ภายใน  15 วัน  ซึ่งหากผู้รับจ้างล่าช้า  ผู้รับจ้างจะต้องเสียเงินเพิ่มดังนี้

    -  กรณีไม่เกิน  90  วัน      

เสียเพิ่ม 2  เท่า

    -  กรณีเกิน  90  วัน 

เสียเพิ่ม 5  เท่า

กรณีที่ผู้รับจ้างไปชำระอากรเป็นตัวเงินกับสรรพากร นั้น   ทางสรรพากรจะดูจากใบเสนอราคา  แล้วหักภาษีมูลค่าเพิ่ม  (ถ้ามี) เพื่อให้ได้มูลค่าสินค้าที่แท้จริง  แล้วจึงคำนวณค่าอากร

บทลงโทษเกี่ยวกับภาษีอากร

มาตรา 124 ผู้ใดมีหน้าที่เสียอากร หรือขีดฆ่าแสตมป์ เพิกเฉยหรือปฏิเสธไม่เสียอากร หรือไม่ขีดฆ่าแสตมป์ ต้องระวางโทษปรับไม่เกินห้าร้อยบาท

มาตรา 126 ผู้ใดจงใจลงวันเดือนปีที่ขีดฆ่าแสตมป์เป็นเท็จ ต้องระวางโทษปรับไม่เกินห้าร้อยบาท หรือจำคุกไม่เกินสามเดือน หรือทั้งปรับทั้งจำ

มาตรา 129 ผู้ใดโดยเจตนาทุจริตมีแสตมป์ซึ่งรู้อยู่ว่าเป็นแสตมป์ปลอมก็ดี หรือค้าแสตมป์ที่ใช้แล้ว หรือที่มีกฎกระทรวงประกาศให้เลิกใช้เสียแล้วก็ดี ผู้นั้นมีความผิดต้องระวางโทษปรับไม่เกินห้าพันบาท หรือจำคุกไม่เกินสามปี หรือทั้งปรับทั้งจำ
แหล่งอ้างอิง
1.    พระราชบัญญัติให้ใช้บทบัญญัติแห่งประมวลรัษฎากรพุทธศักราช 2481  หมวด 6
2. บัญชีอัตราอากรแสตมป์ ท้ายหมวด 6 
3. ประกาศอธิบดีกรมสรรพากร เกี่ยวกับอากรแสตมป์ (ฉบับที่ 37) เรื่อง กำหนดวิธีการชำระอากรเป็นตัวเงินแทนการปิดแสตมป์อากร สำหรับตราสารบางลักษณะ 
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