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ประกาศจังหวัดชุมพร
เรื่อง รับสมัครบุคคลเพื่อเลือกสรรเป็นพนักงานราชการทั่วไป 
ตำแหน่งนายช่างสำรวจ สังกัดสำนักงานการปฏิรูปที่ดินจังหวัดชุมพร
------------------------------

ด้วย จังหวัดชุมพร  โดยสำนักงานการปฏิรูปที่ดินจังหวัดชุมพร (ส.ป.ก.ชุมพร) ประสงค์จะรับสมัครบุคคลเพื่อจัดจ้างเป็นพนักงานราชการทั่วไป ฉะนั้น อาศัยอำนาจตามประกาศคณะกรรมการบริหารพนักงานราชการ เรื่อง หลักเกณฑ์ วิธีการและเงื่อนไขการสรรหาและการเลือกสรรพนักงานราชการ และแบบสัญญาจ้างของพนักงานราชการ พ.ศ.2552 ลงวันที่ 11กันยายน 2552 และประกาศคณะกรรมการบริหารพนักงานราชการ เรื่อง การกำหนดลักษณะงานและคุณสมบัติเฉพาะของกลุ่มงาน และการจัดทำกรอบอัตรากำลังพนักงานราชการ ลงวันที่ 5กุมภาพันธ์ 2547 และคำสั่งสำนักงานการปฏิรูปที่ดินเพื่อเกษตรกรรม   ที่ 63/2549 ลงวันที่ 30 มกราคม 2549 และ ที่ 1394/2555 ลงวันที่ 8 ตุลาคม 2555 คำสั่ง       จังหวัดชุมพร ที่ 2474/2552 ลงวันที่ 12 พฤศจิกายน พ.ศ.2552 เรื่องมอบอำนาจให้หัวหน้าส่วนราชการดำเนินการเกี่ยวกับพนักงานราชการ ตามระเบียบสำนักนายกรัฐมนตรีว่าด้วยพนักงานราชการ พ.ศ.2547 จึงประกาศรับสมัครบุคคลเพื่อเลือกสรรเป็นพนักงานราชการทั่วไป โดยมีรายละเอียดดังต่อไปนี้
1. ตำแหน่งว่าง คุณสมบัติเฉพาะสำหรับตำแหน่ง ลักษณะงานที่ต้องปฏิบัติ และรายละเอียด
   เกี่ยวกับการจ้าง
   
ตามรายละเอียดที่กำหนดไว้ท้ายประกาศนี้
2. คุณสมบัติทั่วไปของผู้มีสิทธิสมัครเข้ารับการเลือกสรร

(1) 
มีสัญชาติไทย

(2) 
มีอายุไม่ต่ำกว่าสิบแปดปีบริบูรณ์

(3) 
ไม่เป็นบุคคลล้มละลาย

(4) 
ไม่เป็นผู้มีกายทุพพลภาพจนไม่สามารถปฏิบัติหน้าที่ได้ ไม่เป็นผู้ไร้ความสามารถ หรือจิตฟั่นเฟือน
ไม่สมประกอบ หรือเป็นโรคตามที่กำหนดไว้ในกฎหมายว่าด้วยระเบียบข้าราชการพลเรือน

(5) ไม่เป็นผู้ดำรงตำแหน่งข้าราชการการเมือง กรรมการพรรคการเมือง หรือ เจ้าหน้าที่ในพรรคการเมือง
 
(6) 
ไม่เป็นผู้เคยต้องรับโทษจำคุกโดยคำพิพากษาถึงที่สุดให้จำคุก เพราะกระทำความผิดทางอาญา   เว้นแต่เป็นโทษสำหรับความผิดที่ได้กระทำโดยประมาทหรือความผิดลหุโทษ

(7) 
ไม่เป็นผู้เคยถูกลงโทษให้ออก ปลดออก หรือไล่ออกจากราชการ รัฐวิสาหกิจ หรือหน่วยงานอื่นของรัฐ
หมายเหตุ     ผู้ที่ผ่านการเลือกสรรในวันที่ทำสัญญาจ้างจะต้องไม่เป็นข้าราชการหรือลูกจ้างของส่วนราชการพนักงานหรือลูกจ้างของหน่วยงานอื่นของรัฐ รัฐวิสาหกิจ หรือพนักงานหรือลูกจ้างของราชการส่วนท้องถิ่น    และจะต้องนำใบรับรองแพทย์ ซึ่งออกให้ไม่เกิน 1 เดือน และแสดงว่าไม่เป็นโรคต้องห้ามตามกฎ ก.พ.          ว่าด้วยโรค พ.ศ.2553 มายื่นด้วย
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3. การรับสมัคร

3.1 วัน เวลา และสถานที่รับสมัครสอบ

ให้ผู้ประสงค์สมัครเข้ารับการเลือกสรร สมัครด้วยตนเองได้  ตั้งแต่วันที่ 20-27 พฤศจิกายน 2555
ในวันเวลาราชการ ณ สำนักงานการปฏิรูปที่ดินจังหวัดชุมพร เลขที่ 295/3 หมู่ที่ 1 ตำบลนาชะอัง อำเภอเมือง จังหวัดชุมพร  
3.2 หลักฐานที่ต้องยื่นพร้อมใบสมัคร

(1) 
รูปถ่ายหน้าตรง ไม่สวมหมวกและไม่สวมแว่นตาดำ ขนาด 1 นิ้ว ถ่ายไม่เกิน 1 ปี                      (นับถึงวันปิดรับสมัคร) จำนวน 3 รูป

(2) 
สำเนาประกาศนียบัตร และสำเนาระเบียนแสดงผลการเรียนที่แสดงว่าเป็นผู้มีวุฒิการศึกษาตรงกับตำแหน่งที่สมัคร อย่างละ 1 ฉบับ โดยจะต้องสำเร็จการศึกษาและได้รับอนุมัติจากผู้มีอำนาจอนุมัติภายในวัน ปิดรับสมัคร คือ วันที่ 27 พฤศจิกายน 2555

ในกรณีที่ไม่สามารถนำใบประกาศนียบัตรในการศึกษามายื่นพร้อมใบสมัครได้ ให้นำหนังสือรับรองคุณวุฒิที่สถานศึกษาออกให้ โดยระบุสาขาวิชาที่สำเร็จการศึกษา และวันที่ที่ได้รับอนุมัติประกาศนียบัตร ต้องอยู่ภายในกำหนดวันปิดรับสมัคร มายื่นแทนก็ได้
 
(3) 
สำเนาบัตรประจำตัวประชาชน และสำเนาทะเบียนบ้าน อย่างละ 1 ฉบับ

(4) 
สำเนาหลักฐานอื่น ๆ ในกรณีที่ชื่อ – นามสกุลในหลักฐานการสมัครไม่ตรงกัน อย่างละ 1 ฉบับ

(5) 
หนังสือรับรองการผ่านงาน   จำนวนไม่น้อยกว่า 1 ฉบับ

ทั้งนี้ สำเนาหลักฐานทุกฉบับให้ผู้สมัครเขียนคำรับรองสำเนาถูกต้องและลงชื่อกำกับไว้ด้วย
3.3 
ค่าสมัครสอบ

จำนวน 100 บาท ทั้งนี้ค่าสมัครสอบจะไม่คืนให้ไม่ว่ากรณีใดๆ ทั้งสิ้น
3.4 
เงื่อนไขในการรับสมัคร

ผู้สมัครเข้ารับการเลือกสรรจะต้องรับผิดชอบในการตรวจสอบและรับรองตนเองว่าเป็นผู้มีคุณสมบัติทั่วไปและคุณสมบัติเฉพาะสำหรับตำแหน่งตรงตามประกาศรับสมัครจริง และจะต้องกรอกรายละเอียดต่าง ๆ ใน     ใบสมัคร พร้อมทั้งยื่นหลักฐานในการสมัครให้ถูกต้องครบถ้วน ในกรณีที่มีความผิดพลาดอันเกิดจากผู้สมัครไม่ว่าด้วยเหตุใด ๆ หรือวุฒิการศึกษาไม่ตรงตามคุณวุฒิของตำแหน่งที่สมัครอันมีผลทำให้ผู้สมัครไม่มีสิทธิสมัครตามประกาศรับสมัครดังกล่าว ให้ถือว่าการรับสมัครและการได้เข้ารับการเลือกสรรครั้งนี้เป็นโมฆะสำหรับผู้นั้น
4.
การประกาศรายชื่อผู้มีสิทธิเข้ารับการประเมินความรู้ความสามารถ ทักษะ และสมรรถนะ และ

กำหนดวัน เวลา สถานที่ในการประเมินสมรรถนะ

ผู้สมัครสอบสามารถดูประกาศรายชื่อผู้มีสิทธิเข้ารับการประเมิน ในวันที่ 29 พฤศจิกายน 2555 ทาง www. alro.go.th และประเมินความรู้ ความสามารถหรือทักษะเฉพาะ โดยสอบข้อเขียนและ         ทดสอบปฏิบัติ ในวันที่ 3 ธันวาคม 2555 ระหว่างเวลา 09.00-16.30 น.  และสอบสัมภาษณ์ ในวันที่ 4 ธันวาคม 2555  ระหว่างเวลา 09.00-16.30 น.  ณ สำนักงานการปฏิรูปที่ดินจังหวัดชุมพร
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5. 
หลักเกณฑ์และวิธีการเลือกสรร

5.1 ภาคความรู้

5.2 ภาคความสามารถหรือทักษะเฉพาะ

5.3 ภาคคุณสมบัติส่วนบุคคล
รายละเอียดตามที่กำหนดไว้ท้ายประกาศนี้
6. เกณฑ์การตัดสิน

ผู้ที่จะถือว่าเป็นผู้ที่ผ่านการเลือกสรรจะต้องเป็นผู้ที่ได้คะแนนในการประเมินสมรรถนะตามหลักเกณฑ์และวิธีการเลือกสรร ไม่ต่ำกว่าร้อยละ 60 ในแต่ละภาคการประเมิน การขึ้นบัญชีผู้ผ่านการเลือกสรรจะเป็นไปตามลำดับคะแนนที่สอบได้ โดยผู้ได้คะแนนรวมมากกว่าจะเป็นผู้ที่อยู่ในลำดับที่สูงกว่า ถ้าได้คะแนนรวมเท่ากัน ให้ผู้ที่ได้คะแนนประเมินภาคคุณสมบัติส่วนบุคคลมากกว่าอยู่ในลำดับที่สูงกว่า ถ้าได้คะแนนประเมินภาคคุณสมบัติส่วนบุคคลเท่ากันอีก ให้ผู้ได้คะแนนประเมินภาคความสามารถหรือทักษะเฉพาะมากกว่าอยู่ในลำดับที่สูงกว่า ถ้าได้คะแนนประเมินภาคความสามารถหรือทักษะเฉพาะเท่ากันอีก ให้ผู้ได้คะแนนประเมินภาคความรู้มากกว่าอยู่ในลำดับที่สูงกว่า ถ้าได้คะแนนประเมินภาคความรู้เท่ากันอีก ให้ผู้ได้เลขประจำตัวสอบก่อนอยู่ในลำดับที่สูงกว่า
7. การประกาศรายชื่อและการขึ้นบัญชีรายชื่อผู้ผ่านการเลือกสรร

จะแจ้งวันประกาศรายชื่อผู้ผ่านการเลือกสรรให้ทราบ ในวันที่ 12 ธันวาคม 2555 ทาง           www. alro.go.th โดยบัญชีรายชื่อดังกล่าวให้เป็นอันยกเลิกหรือสิ้นผลไป เมื่อเลือกสรรครบกำหนด 2 ปี นับแต่วันขึ้นบัญชี หรือนับแต่วันประกาศรับสมัครในตำแหน่งที่มีลักษณะงานเดียวกันนี้ใหม่แล้วแต่กรณี
8. การจัดทำสัญญาจ้างผู้ผ่านการเลือกสรร

ผู้ผ่านการเลือกสรรจะต้องทำสัญญาจ้างตามที่ ส.ป.ก. กำหนด

ประกาศ ณ วันที่  13  พฤศจิกายน  พ.ศ.2555
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  ( นายฉลอง  มณีโชติ )




               ปฏิรูปที่ดินจังหวัดชุมพร ปฏิบัติราชการแทน




                           ผู้ว่าราชการจังหวัดชุมพร
รายละเอียดท้ายประกาศจังหวัดชุมพร  ลงวันที่ 13  พฤศจิกายน  ๒๕๕๕
ตำแหน่งนายช่างสำรวจ  สังกัดสำนักงานการปฏิรูปที่ดินจังหวัดชุมพร (ส.ป.ก.ชุมพร)
ขอบข่ายงานที่จะให้ปฏิบัติ

ด้านการปฏิบัติการ



1.
สำรวจ รังวัด คำนวณ ตรวจสอบ จัดทำแผนที่ แผนผัง เพื่อให้ทราบรายละเอียด      และเป็นไปตามแบบที่กำหนด สามารถนำไปใช้ประโยชน์ต่าง ๆ ได้อย่างมีประสิทธิภาพ


2.
แก้ไขปัญหาเบื้องต้นจากการปฏิบัติงาน เพื่อให้บรรลุตามวัตถุประสงค์และเป้าหมาย  ของงานที่กำหนดไว้


3.
วัดระดับของภูมิประเทศ วางโครงข่ายหมุดหลักฐาน แผนที่ เพื่อสนับสนุนการปฏิบัติงานของหน่วยงาน


4.
บันทึกข้อมูลรายละเอียดต่าง ๆ ที่ได้จากการสำรวจ และรายงานผลเพื่อติดตามความก้าวหน้าของงาน


5.
กำหนดขั้นตอนการปฏิบัติงาน และตรวจสอบความถูกต้องของข้อมูลและรายละเอียดต่าง ๆ ที่ได้จากการสำรวจ เพื่อให้ข้อมูลที่ได้มีความถูกต้อง

ด้านการบริการ


1.
ให้คำปรึกษาแนะนำทั้งในเชิงทักษะเฉพาะด้านและทักษะทั่วไปแก่บุคลากรทุกสายงาน เพื่อให้บุคลากรมีความรู้ ความสามารถและมีทักษะเหมาะสมแก่การปฏิบัติงานในหน้าที่


2.
ติดต่อประสานกับหน่วยงานหรือเจ้าหน้าที่ที่เกี่ยวข้อง เพื่อให้การดำเนินงานเป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพและปฏิบัติหน้าที่อื่นที่เกี่ยวข้องตามที่ได้รับมอบหมาย
อัตราว่าง          ๑             อัตรา
ค่าตอบแทน       ๑๑,๑๖๐.-  บาท  (วุฒิ ปวส.)

                      10,370.-  บาท (วุฒิ ปวท.)
สิทธิประโยชน์  ตามระเบียบสำนักนายกรัฐมนตรีว่าด้วยพนักงานราชการ พ.ศ. ๒๕๔๗
ระยะเวลาการจ้าง   ประมาณ  3  ปี  8  เดือน  
คุณสมบัติเฉพาะสำหรับตำแหน่ง

เป็นผู้ได้รับวุฒิประกาศนียบัตรวิชาชีพเทคนิค (ปวท.) ในสาขาวิชาเทคนิควิศวกรรมสำรวจ หรือประกาศนียบัตรวิชาชีพชั้นสูง (ปวส.) ในสาขาวิชาช่างสำรวจ ช่างโยธา ช่างก่อสร้าง 
หลักเกณฑ์และวิธีการเลือกสรร

	สมรรถนะ
	คะแนนเต็ม
	วิธีการประเมิน

	ความรู้
1. การวางโครงข่ายหมุดหลักฐานแผนที่
2. การสำรวจรังวัดทำแผนที่แปลงที่ดิน
3. การเขียนแผนที่ และหรือการทำแผนที่เชิงเลข 

4.
การปฏิบัติในการสำรวจรังวัด ภาคสนาม ตั้งกล้อง ส่องมุม     


วัดระยะ
	60
40
	โดยสอบข้อเขียน
โดยทดสอบปฏิบัติ


	ความสามารถหรือทักษะเฉพาะ

1.
ความสามารถในการใช้เครื่องคอมพิวเตอร์ขั้นพื้นฐานโปรแกรมMicros0ft Word , Micros0ft Excel และโปรแกรม Autodesk map, Auto Cad

2.
ความสามารถในการสื่อสาร Internet



	100
	โดยทดสอบปฏิบัติ

	คุณสมบัติส่วนบุคคล
1. สามารถทำงานให้สำเร็จตามเป้าหมาย
2. มีมนุษยสัมพันธ์และการให้บริการที่ดี
3. การติดต่อสื่อสารได้มีประสิทธิภาพ
4. การทำงานเป็นทีม / การร่วมแรงร่วมใจในการทำงาน
5. อยู่ปฏิบัติงานนอกเวลาและอุทิศเวลาให้กับทางราชการได้ 
6. สามารถออกปฏิบัติงานในท้องที่ได้

	100
	โดยสอบสัมภาษณ์

	                                                                      รวม
	300
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