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รายงานการประชุมทางไกลออนไลน์ (Web conference) 
เพื่อติดตามผลการดำเนินงานตามนโยบาย ปี 2555
วันพุธที่  3 ตุลาคม  2555  ครั้งที่ 15/2555 
ณ ห้องประชุมริมสระน้ำ ส.ป.ก.ถนนประดิพัทธ์ และห้องประชุมสุทธิพร จีระพันธุ 
ห้องประชุมจำลอง อัตนโถ ส.ป.ก. ถนนราชดำเนินนอก 
(((((((((((((((((((((((
ผู้เข้าร่วมประชุมทางไกลออนไลน์ (Web conference) 

ปฏิรูปที่ดินจังหวัด และเจ้าหน้าที่ ส.ป.ก.จังหวัด 71 จังหวัด รวม 999 ราย 
เริ่มประชุม เวลา 09.00 น.
การประชุมทางไกลออนไลน์(Web conference) เพื่อติดตามผลการดำเนินงานตามนโยบายปี 2555 วันพุธที่ 3 ตุลาคม 2555 ณ ห้องประชุมริมสระน้ำ ส.ป.ก.ถนนประดิพัทธ์ และห้องประชุมสุทธิพร จีระพันธุ ห้องประชุมจำลอง อัตนโถ ส.ป.ก. ถนนราชดำเนินนอก เลขาธิการ ส.ป.ก. (นายวีระชัย นาควิบูลย์วงศ์) ประธานที่ประชุม เปิดการประชุม  สรุปโดยสังเขปดังนี้
1) เรื่องที่ประธานแจ้งให้ที่ประชุมทราบ
1. ลธก.รับเสด็จสมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ ทอดพระเนตรการดำเนินงานโครงการพัฒนาตามแนวทางพระราชดำริ ณ ศูนย์ภูฟ้าพัฒนา วันจันทร์ที่ 1 ตุลาคม 2555 และวันเสาร์ที่ 29 กันยายน ถึงวันจันทร์ที่ 1 ตุลาคม 2555 ตรวจราชการ ส.ป.ก.น่าน และ ส.ป.ก.นครสวรรค์ พบสภาพปัญหาจังหวัดน่าน ประสบภาวะน้ำท่วมบ่อยครั้งอาจจะต้องย้ายสำนักงาน ส่วนที่ ส.ป.ก.นครสรรค์ มีการจัดเก็บแผนเป็นระเบียบค้นหาง่าย เป็นต้นแบบที่ดีขอให้จังหวัดอื่นนำไปปรับใช้ได้ 
2. พนักงานราชการ ต่อสัญญาให้ตั้งแต่วันที่ 1 ต.ค. 55 ส่วนพนักงานราชการอัตราใหม่ 20 อัตรา กำหนดสอบประมาณเดือนพฤศจิกายน 
3. การใช้จ่ายงบประมาณ ปีงบประมาณ 2555 มีการใช้จ่ายเบิกจ่ายงบประมาณ ร้อยละ 88.8 รวมผูกพันร้อยละ 97 สำหรับปี 2556 ได้รับเงินงวด 3 ตุลาคม 2555 ขอให้จังหวัดเริ่มจัดจ้างทำสัญญาผูกพันดำเนินการอย่างต่อเนื่อง ส่วนกำหนดการโอนเงินคืนส่วนกลางต้องภายในวันที่ 31 สิงหาคม
4. ผู้ที่มีคำสั่งโยกย้าย ขอให้รีบเดินทางรับมอบงาน เพื่อวางแผนการทำงานตำแหน่งใหม่ที่ได้รับ
2) เรื่องการติดตามผลการดำเนินงาน
ผลการดำเนินงานจัดที่ดินเป้าหมาย 70,000 ราย ผลการดำเนินงานผ่าน คปจ. 76,563 ราย คิดเป็นร้อยละ 109 (ปัจจุบัน 79,187 ราย) ในจำนวนนี้เป็นผลงานโอนตกทอดมรดกสิทธิ 6,858 ราย (ปัจจุบัน 12,648 ราย) สำหรับการแจ้งรายงานการประชุม คปจ. ให้ส่งเรื่องให้ สจก. ตรวจสอบวิเคราะห์เพื่อทราบสาเหตุรายที่พบว่าไม่ผ่าน คปจ.  สำหรับผลงานที่ดินทำกินพื้นที่ X-Ray ทั้งในจังหวัดและนอกจังหวัดได้เท่ากับ 36,108 ราย คิดเป็นร้อยละ 134 พื้นที่ New Area 8,366 ราย คิดเป็นร้อยละ 105 (ปัจจุบัน 9,933 ราย) พื้นที่ชุมชน 32,089 ราย คิดเป็นร้อยละ 92   (ปัจจุบัน 33,146 ราย)
สำหรับการดำเนินงานตรวจสอบสารบบฯ มีผลการดำเนินงาน 3,014,976 แปลง คิดเป็นร้อยละ 97 ผลงานสแกนสารบบฯ ทั้งในและนอกจังหวัด 708,883 แปลง คิดเป็นร้อยละ 129 โดย ปี 2556 ตัวชี้วัดผลงานต้องแยกผลงานอดีตกับปัจจุบัน ให้เกณฑ์คะแนนผลงานปัจจุบันสูงกว่าผลงานอดีต ให้ กพร.จัดทำเป็นตัวชี้วัด ปี 2556
การดำเนินคดีผู้ใช้ประโยชน์ที่ดินผิดวัตถุประสงค์ จากแผนที่ภาพถ่ายทางอากาศที่พบผิดปกติ 3,259 แปลง จังหวัดมีการตรวจสอบแล้วจำนวน 715 แปลง คิดเป็นร้อยละ 22 ในจำนวนที่ตรวจสอบพบเป็นปกติ เป็นที่ดินนอกเขตฯ เป็นพื้นที่โฉนดฯ  จำนวน 257 แปลง คิดเป็นร้อยละ 36 (ข้อมูล สกม.) สำหรับการรายงานผ่านระบบ มีแผนงานใช้ที่ดินผิดวัตถุจำนวน 2,896 แปลง มีการทำหนังสือแจ้งเตือนให้มาชี้แจง 1,224  คิดเป็นร้อยละ 42 ผลงานต่ำให้ สกม.ตรวจสอบสาเหตุการแจ้งไม่ครบ ส่วนการจัดซื้อที่ดินเอกชนเป้าหมาย 20,000 ไร่ ได้ผลงานการชำระราคาฯ จำนวน 7,236 ไร่ ร้อยละ 36  ให้กำหนดเป้าหมาย ปี 2556 เป็น 3 เท่าตัว
ผลการจัดที่ดินขั้นตอนรังวัด เป็นผลงานประเมิน ผอ.กลุ่มช่าง สำหรับพื้นที่ X-Ray ภาพรวมเฉลี่ยร้อยละ 87.81 มีหลายจังหวัดที่ต่ำกว่าค่าเฉลี่ยต้องปรับปรุงตนเอง  จังหวัดแพร่ ผลงานการรังวัดไม่คืบหน้า ให้ กกจ. ออกคำสั่งย้ายหัวหน้าช่าง ช่วยราชการประจำ สผส. สำหรับผลการจัดที่ดินขั้นตอนสอบสวนสิทธิเป็นผลงานประเมิน ผอ.กลุ่มกฎหมาย ภาพรวมเฉลี่ยร้อยละ 145.48 ส่วนใหญ่ถือว่าผ่าน จังหวัดที่ต่ำกว่าค่าเฉลี่ยต้องปรับปรุงตนเองเช่นกัน ส่วนจังหวัดนครราชสีมา สอบสวนสิทธิ 604 ราย คิดเป็นร้อยละ 65 ถือว่าผลงานผ่านเนื่องจากเป็นจังหวัดที่ประสบภาวะวิกฤติต้องมีภารกิจหลายด้าน  
การจัดลำดับจังหวัดตามผลการปฏิบัติงานตัวชี้วัดของปฏิรูปที่ดินจังหวัด ต้องรอการตรวจสอบข้อมูล การสรุปเกรดครั้งสุดท้ายให้ กตป. สะสมคะแนนตามเกรดตั้งแต่ครั้งแรก ตามหลักการบริหารจังหวัดมีการสะสมผลงานที่ดีถือเป็นมืออาชีพ
3) สรุปแผนงาน ปี 2556
ปีงบประมาณ 2556 พื้นที่เป้าหมาย 500,000 ไร่ ประกอบด้วยพื้นที่ New Area เป้าหมาย 90,000 ไร่  เป็นพื้นที่ X-Ray 410,000 ไร่ การดำเนินงานพื้นที่ X-Ray ให้เป็นตามมาตรฐานกล้อง 98 ตัว มาตรฐาน 4,700 ไร่  340 ราย ต่อกล้อง 1 ตัว ช่าง 1 หน่วย  โดยจังหวัดที่มีผลงานนอกจังหวัดปรับลดแผนเป็น 3,700 ไร่  270 ราย ต่อกล้อง 1 ตัว ช่าง 1 หน่วย  ค่าใช้จ่าย Unit Cost การรังวัดกำหนดค่ากลาง 45 บาทต่อไร่ โอนให้เมื่อเปิดอำเภอ โอนเพิ่มส่วนที่เหลือภายหลังตามผลงานเฉลี่ย 8-11 ไร่ Unit Cost 50 บาท ผลงานเฉลี่ยน้อยกว่าหรือเท่ากับ 7 ไร่ Unit Cost 65 บาท และให้ส่งผลงานทุกเดือน ส่วนการสอบสวนสิทธิ 100 บาทต่อราย
สำหรับการดำเนินการในพื้นที่ปิดอำเภอแล้วให้ดำเนินการได้ตลอดเวลาไม่จำกัด โดยพื้นที่ No. และ Nos. เมื่อดำเนินการแล้วนับเป็นผลงานได้ทุกอำเภอที่ปิดแล้ว พร้อมส่งซองเอกสาร ให้กลุ่มงานปฏิรูปที่ดินสแกน ตามนโยบายสแกนให้หมดปีต่อปี ส่วน Code 0 ต้องส่งรายการรังวัด ภายใน 15 ตุลาคม 2555 
การดำเนินงานปีงบประมาณ 2556 การจัดที่ดินและงานพัฒนาเกษตรกร ให้แล้วเสร็จภายในไตรมาสที่ 3 เกณฑ์การให้คะแนนการจัดที่ดิน ผ่าน คปจ. ภายในไตรมาสที่ 3 ให้คะแนนเต็ม หลังจากนั้นให้คะแนนลดลงตามลำดับ เป็นเกณฑ์พิจารณาความสำเร็จจากปี 2555 ผลงาน 76,563 ราย ระยะเวลา 7 เดือน (มีนาคม-กันยายน)  ดังนั้นปีงบประมาณ 2556 ผลงานต้องผ่าน คปจ. ภายในไตรมาส 3 ระยะเวลา 9 เดือน 
การอบรมช่างรังวัด วันที่ 15 – 19 ตุลาคม 2555 ให้จังหวัดส่งผู้ปฏิบัติเข้ารับการอบรม และขอให้จังหวัดตรวจสอบกล้องรังวัดหากพบมีปัญหาให้แจ้ง สผส.  เพื่อจัดทดแทน
สำหรับงานวันเกษียณและผู้เกษียณอายุก่อนกำหนด ที่ผ่านมา 21 กันยายน 2555  ลธก.ขอบคุณเจ้าหน้าที่จังหวัดและส่วนกลางทุกคน โดยชื่นชมความสามารถในการจัดการแสดงทั้งทีมงานทุกชุดการแสดง  และกำหนดจัดงานปีละ 2 ครั้ง คือ วันสถาปนา ส.ป.ก. และวันเกษียณอายุ 
4) เปิดโอกาสให้จังหวัดถาม
· ลธก.ให้ กตป.พิจารณาตรวจสอบความครบถ้วนถูกต้องของข้อมูล ตามข้อเสนอและตามการทักท้วงของจังหวัดมหาสารคาม มุกดาหาร กำแพงเพชร ลำปาง และภูเก็ต  
เลิกประชุม เวลา  10.30 น.

 นางสาวกานต์ทิตา   เชาว์โน
นางดารณี  ชนะชนม์

ตำแหน่งเจ้าหน้าที่ปฏิรูปที่ดิน
ตำแหน่งผู้อำนวยการกลุ่มติดตามและประเมินผล

ผู้จดรายงานการประชุม
ผู้ตรวจรายงานการประชุม    
/ สำหรับการดำเนินงานตรวจสอบสารบบฯ











/ ตามลำดับ เป็นเกณฑ์พิจารณาความสำเร็จ








