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ประกาศสำนักงานการปฏิรูปที่ดินจังหวัดอุตรดิตถ์
เรื่อง แจ้งการนำที่ดินกลับคืนมาดำเนินการปฏิรูปที่ดินเพื่อเกษตรกรรม
ตามที่คณะกรรมการปฏิรูปที่ดินเพื่อเกษตรกรรม ได้ออกระเบียบว่าด้วย หลักเกณฑ์ วิธีการ 
และเงื่อนไขในการคัดเลือกและจัดที่ดินให้แก่เกษตรกร การโอน หรือตกทอดทางมรดกสิทธิการเช่าหรือเช่าซื้อ 
และการจัดการทรัพย์สินและหนี้สิน ของเกษตรกรผู้ได้รับที่ดิน พ.ศ. 2564 (ระเบียบ คปก.) ประกาศใน
ราชกิจจานุเบกษา เมื่อวันที่ 15 กรกฎาคม 2564 มีผลบังคับใช้เป็นการทั่วไป เมื่อวันที่ 16 กรกฎาคม 2564 
และในข้อ 22 ข้อ 23 ข้อ 30 ข้อ 31 และข้อ 57 แห่งระเบียบ คปก.นั้น ได้กำหนดหลักเกณฑ์เกี่ยวกับระยะเวลา
ในการยื่นคำขอรับที่ดินจากการปฏิรูปที่ดินเพื่อเกษตรกรรม กรณีเกษตรกรผู้ได้รับที่ดินถึงแก่ความตาย
โดยให้ “ทายาทของเกษตรกรผู้ได้รับที่ดินถึงแก่ความตายประสงค์จะรับที่ดินจากการปฏิรูปที่ดินเพื่อเกษตรกรรม
ให้ยื่นคำขอรับการจัดที่ดินแทนที่ผู้ตายต่อ สำนักงานการปฏิรูปที่ดินจังหวัด (ส.ป.ก.จังหวัด) ภายในหนึ่งปีนับแต่
วันที่เกษตรผู้ได้รับที่ดินถึงแก่ความตาย” (นับแต่วันที่ 16 กรกฎาคม 2564) และกรณีผู้ได้รับที่ดินได้ทำหนังสือกำหนดลำดับทายาทไว้ก่อนตายต่อ ส.ป.ก.จังหวัด ขอให้ทายาทผู้มีสิทธิตามหนังสือกำหนด ลำดับทายาทดังกล่าว
ยื่นคำขอต่อ ส.ป.ก. จังหวัดภายในหนึ่งปี ที่ดินแปลงใดที่ไม่มีทายาทยื่นขอรับการจัดที่ดินแทนที่ผู้ถึงแก่ความตาย สำนักงานการปฏิรูปที่ดินเพื่อเกษตรกรรมจะดำเนินการตามอำนาจหน้าที่โดยจะดำเนินการจัดที่ดินให้กับเกษตรกร
รายอื่นตามระเบียบต่อไป
อนึ่ง ส.ป.ก.อุตรดิตถ์ ได้มีหนังสือ ที่ อต 0011/ว 2727 ลงวันที่ 11 มีนาคม 2564 ประชาสัมพันธ์และแจ้งทายาทของเกษตรกรผู้ได้รับการจัดที่ดิน (ที่ดินของรัฐแปลงเกษตรกรรม) ผู้ถึงแก่ความตาย
ให้ยื่นคำขอรับการจัดที่ดินแทนที่การเข้าทำประโยชน์ในเขตปฏิรูปที่ดิน จำนวน 2,329 แปลง ปรากฏว่ามีทายาทเกษตรกรผู้ถึงแก่ความตายยื่นคำขอรับการจัดที่ดินแทนที่ฯ จำนวน 1,165 แปลง คงเหลือ ทายาทเกษตรกร
ผู้ถึงแก่ความตาย จำนวน 1,164 แปลง ยังมิได้ยื่นคำขอรับการจัดที่ดินแทนที่ฯ ซึ่งบัดนี้ครบกำหนดระยะเวลาหนึ่งปีในการยื่นคำขอรับการจัดที่ดินแทนที่ฯ แล้ว (16 กรกฎาคม 2565) 
อาศัยอำนาจตามความใน ข้อ 30 แห่งระเบียบระเบียบดังกล่าวข้างต้น ประกอบ ข้อ 11 แห่งระเบียบคณะกรรมการปฏิรูปที่ดินเพื่อเกษตรกรรม ว่าด้วยการให้เกษตรกรและสถาบันเกษตรกรผู้ได้รับที่ดินจากการปฏิรูปที่ดินเพื่อเกษตรกรรมปฏิบัติเกี่ยวกับการเข้าทำประโยชน์ในเขตปฏิรูปที่ดิน พ.ศ. 2535 แก้ไขเพิ่มเติม 
(ฉบับที่ 2) พ.ศ. 2540 และ (ฉบับที่ 3) พ.ศ. 2564 ส.ป.ก.อุตรดิตถ์ จึงขอประกาศแจ้งการนำที่ดินกลับคืนมาดำเนินการปฏิรูปที่ดินเพื่อเกษตรกรรม รายละเอียดปรากฏตาม QR Code บัญชีรายชื่อเกษตรกรผู้ได้รับการจัดให้เข้าทำประโยชน์ในที่ดินเขตปฏิรูปที่ดิน (กรณีถึงแก่ความตาย) ท้ายประกาศนี้
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ดังนั้น เพื่อเป็นการป้องกันการเสียสิทธิ ส.ป.ก.อุตรดิตถ์ จึงขอประกาศให้ทายาทของเกษตรกร
ผู้ถึงแก่ความตายคัดค้าน ภายใน 30 วัน นับแต่ปิดประกาศ และหากพ้นกำหนดระยะเวลา ส.ป.ก.จะนำที่ดิน
แปลงดังกล่าวกลับคืนมาดำเนินการปฏิรูปที่ดินเพื่อเกษตรกรรมต่อไป จึงขอให้ทายาทของเกษตรกรผู้ถึงแก่ความตายไปดำเนินการคัดค้านด้วยตนเอง ณ สำนักงานการปฏิรูปที่ดินจังหวัดอุตรดิตถ์ 251 หมู่ 9 ตำบลน้ำริด 
อำเภอเมืองอุตรดิตถ์ จังหวัดอุตรดิตถ์ หรือยื่นผ่านช่องทางอิเล็กทรอนิกส์ ตาม QR Code ท้ายประกาศนี้
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ประกาศ ณ วันที่      เมษายน พ.ศ. 2566
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                          (นางรุจิรา โตเย็น)
     นักวิชาการเงินและบัญชีชำนาญการ รักษาราชการแทน

ปฏิรูปที่ดินจังหวัดอุตรดิตถ์
คำร้องขอคัดค้านฯ





(ดาวน์โหลดบัญชีรายชื่อเกษตรกร 


ผู้ถึงแก่ความตาย)








